

## 办实事 晒实绩

本报记者 刘严馨 文/图

今年以来,复兴街道坚持把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的重要抓手,不断完善农村基础设施,持续推进农村人居环境综合整治工作,着力打造复兴美丽乡村。

### “美丽庭院”净化乡村

在复兴街道三树村,村民段茂香正忙着打扫家中的庭院,经过清扫和整理,院里的花木生机勃勃,院坝干净整洁。日前,在以“文明复兴·美丽庭院”为主题的创建评比活动中,段茂香家的院子被评为“五星美丽庭院”。“经过‘最美庭院’评选,我们的积极性更高了,自家庭院清洁卫生了,住着也舒服,心情更舒畅。”段茂香告诉记者。

据了解,为打造美丽乡村,树立文明乡风,复兴街道积极开展以“文明复兴·美丽庭院”为主题的创建评比活动,实行清洁积分制度,引导广大村民对房屋院落进行清扫,让“讲文明、讲卫生”的生活观念成为群众生活新常态。

复兴街道经发办负责人黄进介绍:“我们确定了龙王村万家河坝、歇马村唐家湾院子、三树村肖家湾片区、梣子村师大路文学路沿线4个连片示范带,着力提升打造,共评选出‘五星美丽庭

院’2户、‘四星美丽庭院’10户、‘三星美丽庭院’19户,发挥示范带动作用,建设整洁宜居的美丽乡村。”

### 水、气、路“三通”畅通乡村

近年来,复兴街道聚焦农村饮水安全保障,建成三树村、龙王村饮水安全巩固提升工程,保障沿山11个社600余名群众的饮水安全。

此外,为满足村民的用气需求,复兴街道将天然气安装工程提上日程。据了解,歇马村第一批申请安装天然气的农户共243户,燃气公司及组织入户查勘并完成管道设计,目前歇马村243户农户已全部完成缴费,均已进场施工。

值得一提的是,复兴街道还将道路建设作为一项重要任务。今年3月以来,复兴街道启动修建人行便道8.15公里,覆盖山柳村、歇马村、龙王村、双龙村、三树村等5个村,目前已全部完工。同时,改建四好农村路24.3公里,硬化龙王村、双龙村入户公路1.28公里。“原来的公路全是黄泥巴路,走哪里都要穿胶鞋才能出去,现在公路修好了,出行也方便,车也能开到家门口了。”村民黄成林感叹。

### 乡村旅游产业蓬勃发展

环境整洁了,水电气路也畅通了,随着美

# 院美水净气入户 路通景观产业兴 复兴街道绘制美丽乡村新画卷



复兴街道龙王村。记者 秦廷富 摄



龙王村广场上彩绘的高架桥桥柱。



复兴街道农村“四好”公路——太坡路段。

丽乡村的建设,复兴街道的乡村旅游产业也在蓬勃发展。龙王村作为北碚区乡村振兴示范点之一,该村合作社开设了“龙王山水”微信公众号,推广发展龙王村文化旅游产业。今年3月,龙王村投入资金200余万元完善基础设施,修建文化广场、停车场等项目,彩绘高架桥桥柱,打造时光文化走廊,用美丽的特色景观吸引更多游客。

复兴街道龙王村党支部书记罗彬告诉记者:

“目前龙王村正在加紧修建沿山环线步道、生态垂钓基地、体验式认养农业项目等,预计10月底将面向游客开放。下一步,我们将充分利用龙王洞的自然资源和地理区位优势,大力发展乡村旅游,助力乡村振兴。”

据了解,复兴街道还充分利用网络平台,在抖音推广龙王村,打造“网红打卡地”。同时,推动农村电商发展,联系专业单位对村民进行电商培训,指导歇马村开设淘宝网店并通过抖音直播带

货,还在龙王村修建了电商工作室。

复兴街道党工委书记岳秋波表示:“下一步,我们将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实区委区政府决策部署,把党史学习教育与推动工作结合起来,一手抓乡村振兴,一手抓城市提升,用情用心用力解决群众反映强烈的‘急难愁盼’问题,加快建设产城文景融合发展的活力复兴,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。”

## 我区开展商贸企业燃气油气行业安全专项整治行动

本报讯(记者 刘洪涛 通讯员 谭勇)为深刻吸取湖北十堰燃气爆炸事故教训,切实提高辖区商贸企业燃气油气行业安全水平,近日,区商务委联合区应急管理局开展商贸企业燃气油气行业安全专项整治,全面提升企业安全事故预防能力。

当天,工作人员来到歇马街道,对区域内的20余家餐饮企业进行逐户检查。检查过程中,工作人员针对各企业燃气使用场所是否安装符合安全规范的燃气泄漏报警装置,是否设置泄漏报警自动切断装置等安全预警硬件设施等情况进行重

点排查;同时要求相关企业负责人,针对排查出的安全隐患问题进行限期整改;嘱咐各企业负责人要加强燃气泄漏预警能力,落实安全生产岗位责任制,做到人防、技防双到位,有效预防燃气安全事故发生;要积极开展员工安全教育培训工作,

进一步提高员工燃气安全管理意识。下一步,我区还将针对辖区餐饮、商场超市、农贸市场等重点行业管理单位,同步开展燃气油气行业安全专项整治工作,全面保障辖区人民群众生命财产安全和公共安全。

## 北碚开出全市首张“绿色用电凭证”

本报讯(记者 熊辉 通讯员 程满)日前,水土高新园传来喜讯,重庆电力交易中心为重庆腾讯数据中心开出重庆首张“绿色用电凭证”。这标志着我区电力能源企业“碳中和”取得突破性进展,为下一步逐步规范重庆绿色电力消费、推进国内碳排放核查提供了重要依据。

今年3月,为响应国家“双碳”政策号召,重庆腾讯数据中心率先启动了“碳中和”规划,探索清洁能源使用。为此,数据中心与综合能源北碚分公司多次磋商,积极探索光伏、水电、风电等可再生能源运用,最终敲定以市场化交易方式购买清洁能源。为推动合作顺利进行,综合能源北碚分公司加强政府联动,主动对接重庆电力交易中心、重庆市经济信息委等管理部门,就“绿色电力”消纳证明问题以及影响专项直供电价问题沟通汇报,寻求政策支持、

打破政策空白,终于在本月中旬获得了重庆首张“绿色用电凭证”。

在“绿色用电凭证”的助力下,8月23日,国网重庆综合能源公司在2021年智博会上与腾讯签署了战略合作协议,携手打造重庆首个100%采用可再生能源的大型绿色能源低碳数据中心。根据测算,这一举措仅本年内就可减少二氧化碳3.43万吨、二氧化硫6.81吨。

据了解,“绿色用电凭证”是指企业通过电力市场交易购买和使用绿色能源电力的凭证。“绿色用电凭证”可以提高绿色电力消费,减少二氧化碳等温室气体排放,减缓全球变暖。例如,每1兆瓦绿色电力,可减少二氧化碳碳排放838千克。为实现我国“碳达峰”目标,2030年前绿色电力消纳比例需提高到40%。此次电力交易中心出具的证明,为重庆引导企业实现“碳达峰、碳中和”目标打下了坚实基础。

## 天府镇 志愿服务在行动 助农秋收解民忧

本报讯(记者 彭浩杰)眼下正值玉米秋收的季节,近日,天府镇组织党员干部、爱心人士等15名志愿者,帮助残疾人汪兴英收割玉米,解决她的燃眉之急。

天府镇农村牛草坪组村民汪兴英一人独居,身患残疾,前段时间又被狗咬伤,眼看着长在庄稼地里的玉米不能及时收回很是着急。天府镇新时代文明实践所志愿服务队得知这一情况后,便立即组织志愿者队伍上门开展助农秋收活动,帮助汪兴英解决问题。

在汪兴英的玉米地里,志愿者们拿着镰刀,带起手套,割玉米秆、掰玉米、打包装运,分工有序,密切配合,仅仅用了两个小时,志愿者们就完成了1亩多地的玉米收割。看着满屋的玉米,汪兴英很是激动:“多亏了志愿者的帮忙,不然我这1亩多地的玉米,还真不晓得该怎么办哟!”

天府镇相关负责人表示,天府镇将深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,着力提升“我为群众办实事”成效,切实把学习效果转化为服务群众的动力源泉。

## 北碚区2021年公共机构节能宣传周活动启动

本报讯(记者 刘美君)8月23日,北碚区2021年公共机构节能宣传周活动正式启动。活动以“节能降碳,绿色发展”为主题,展示北碚“十三五”节能工作成果,倡导简约适度、绿色低碳的生产生活方式,推动北碚“十四五”节能工作开好局、起好步,助力实现碳达峰、碳中和。

活动现场,区机关事务中心设置了“打卡”点,展出“十三五”节能成果、发放“双碳”宣传折页、摆放“节能在身边”

签名墙和“打卡”墙,进一步倡导绿色办公、绿色出行、绿色消费、节约能源、低碳环保的理念,重点突出节能降耗的重要作用和紧迫性,增强公众低碳意识。

“今后,不管是在工作还是生活中,我都将更加注重节能减排,比如,在工作岗位上多用双面纸,随手关灯、关水,出行要少开车、多步行。”区党史研究室副主任刘雪莲说。“出门尽量低碳,坐公交、骑自行车或者步行,我觉得不仅要从我做起,还要推广给

身边人,大家一起参与到节能减排活动中来。”区应急管理局工作人员李强告诉记者。

除了线下活动外,在线上,区机关事务中心利用电视平台、LED大屏播放与绵阳共同拍摄的节能倡议短片及“节能在身边”微视频、北碚区“十三五”节约资源能源工作纪实片等,呼吁所有公共机构争当绿色办公、低碳生活的引领者、践行者、传播者和监督者。同时,在微信公众号举办“双碳”知

识问答抽奖活动,用群众喜闻乐见的方式宣传低碳发展理念。

“开展此次活动,旨在充分发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用,动员全区公共机构和人民群众加入进来,时刻从身边的节能小事做起,从我做起,从今天做起,努力营造节约能源、合理消费、简约适度、绿色低碳的新风尚,为建设节约型社会作出积极贡献。”区机关事务中心节能科科长谭君告诉记者。

## 反对餐饮浪费! 北碚持续深化“吃得文明”工作

本报讯(记者 熊辉 文/图)“我们人少吃不了这么多,可以上小份菜。”“服务员,剩下的吃不完我们打包。”……8月23日18时许,在鹭栖酒店大堂,常来的食客们按照习惯按需取餐,拒绝餐饮浪费。

环顾四周,记者看到,“光盘行动、勤俭节约”“不剩饭、不剩菜”等主题海报随处可见,每张餐桌上都摆放着“吃多少点多少,吃不完就打包”提示牌(如图)。此外,每张餐桌的公勺公筷均已消毒、摆放整齐,市民使用“公勺公筷”蔚然成风,成为北碚餐桌文明的新亮点。

鹭栖酒店的“文明就餐”行为是我区关于“吃得文明”和反对餐饮浪费工作的一个缩影。

区商务委、区市场监管局在宣传教育、精细管理和行业监督等环节多措并举,号召全区人民树立节约意识,自觉做到“光盘行动”。营造文明用餐良好氛围,向重点餐饮服务单位发放“光盘行

动”“节俭养德”等相关宣传海报资料1000余份,引导餐饮服务单位线上线下宣传推广文明用餐、杜绝浪费;指导餐饮服务单位加强管理和培训,帮助餐饮服务单位加强相关培训,提醒消费者合理点餐、适度消费、提倡打包、光盘;发挥行业协会的监督自律作用,以协会为平台和载体,号召餐饮单位落实厉行勤俭节约、反对铺张浪费的要求。

“我们还创新服务方式,通过评选活动、制定行业标准等行动,引导绿色消费,推动餐饮行业健康发展。”区商务委相关负责人告诉记者,我区通过制定“三溪豆腐鱼”和“缙云醉鸡”渝菜标准,对北碚地标美食提出精准量化食材搭配分量与比重,创新打造节约型、数据型与标准型餐。此外,我区还以创建全国食品安全城市、全国特色美食地标城市为契机,在全区开展“碚有范儿”商家、2021年北碚·三溪口特色风味菜、第一批文明餐桌食品安全示范街区、示范单位评选活动,通过评选争优的方式,



在全区餐饮界深化“吃得文明”、践行“光盘行动”。

民以食为天,粮食来之不易。如今,

北碚市民的节约意识明显增强,光盘行动,拒绝浪费的“吃得文明”社会氛围更加浓厚。